A Nemzeti Erdőprogram végrehajtása, különös tekintettel az állami vagyonra, a magánerdőre és a védett erdők jövőjére

(Előadásvázlat)

Nemzeti Erdőprogram

Az Európai Unió Erdészeti Stratégiája gyakorlatilag a Riói Föld-csúcs konferencia és az Európai Erdők Védelme Miniszteri Konferenciák (Strasburg 1990, Helsinki 1993., Lisszabon 1998. és Bécs 2003.) határozatain (17) alapul is, amely az erdők gazdasági jelentőségét már az erdők védelmi- és közjóléti szerepe mellé rendeli.

A Stratégia alapkövetelménye, hogy a fenntartható fejlődés biztosított legyen az erdővel, mint az egyik legfontosabb természeti erőforrással történő gazdálkodás során. 

Az elmúlt évtizedben a társadalom figyelme minden korábbinál nagyobb mértékben fordult az erdők, illetve az erdőgazdálkodás felé, így erről az oldalról is számon kérik az erdővel való felelős és a közérdeket szolgáló gazdálkodást. 

A fenntartható erdőgazdálkodás feltételrendszerét mindig az aktuális gazdasági kihívásokhoz és a környezetvédelmi igényekhez kell igazítani. 

Hazánkban a rendszerváltást követően a magánerdő-tulajdon gyarapodásával, az agrárgazdálkodás szerkezetének átalakulásával szükségessé vált az addigi erdészeti, erdőgazdálkodási szemlélet és erdészeti politika átformálása, így az uniós és a társadalmi elvárásoknak való megfelelés érdekében a Kormány 1110/2004. (X. 24.) határozatában elfogadta a Nemzeti Erdőprogramot a 2006-2015 közötti időszakra.

A Korm. határozat 3. pontja szerint összeállított megvalósítási terv az FVM  honlapján közzétételre került.
A Nemzeti Erdőprogrammal tehát egy nemzeti szintű, átfogó, ágazatok közötti és ismétlődő politika-tervezési folyamat valósul meg, amelyben az alábbi 10 területen kívánunk fejlődést elérni:
Állami erdőgazdálkodás fejlesztése 

Olyan tulajdonosi, kezelői, intézményi szervezet kialakítása szükséges, amely hosszú távon biztosítja az állami erdővagyon közcélú szolgáltatásainak elérését a lakosság számára.

Magán-erdőgazdálkodás fejlesztése 

A magán-erdőgazdálkodás tőke- és eszközszegénységének csökkentésével, a jelenleg nem művelt területen az erdőgazdálkodási tevékenység beindításával az ország területének 9 %-án a környezeti állapotban, a foglalkoztatásban jelentős javulást kell elérni. 

Vidék- és területfejlesztés, erdőtelepítés, erdőszerkezet-átalakítás 

Az agrárátalakulás során felszabaduló területek erdősítése növeli a nemzeti erdővagyont, munkalehetőséget teremt, és folyamatos foglalkoztatást biztosít, továbbá hozzájárul a vidéki turizmus fejlesztéséhez és javítja a vidéki élet minőségét.

Természetvédelem az erdőkben 

A természeti értékek és területek védelmét, az erdők biológiai sokféleségének megőrzését nem lehet kizárólag védetté nyilvánított objektumokra (pl. fajokra, élőhelyekre, területekre) korlátozni, hanem az erdei ökoszisztémák természetközeli erdőgazdálkodási módszerekkel történő általános védelmét, kezelését kell megvalósítani.

Modern erdővédelem 

Az új szemléletű erdővédelem elsősorban a károk megelőzését, a természetes folyamatok nagyobb mértékű érvényesülését, az erdők önszabályzó képességének fokozását állítja középpontba. 

A fenntartható vadgazdálkodás 

A jövő vadgazdálkodását mindenek előtt a természetes populációkra kell alapozni, a zárttéri vadtartás csak kiegészítő szerepet tölthet be az eredményesebb vadásztatás érdekében. 

Racionális fahasznosítás 

Ökológiai és gazdasági szempontból is alapvető nemzetgazdasági érdekünk az újratermelhető, környezetbarát faanyag felhasználásának fokozása, így a faanyag ipari és társadalmi hasznosításának javítása az egész Program egyik meghatározó eleme.

Az erdészeti igazgatás feladatai 

Az erdészeti igazgatás munkáját úgy kell fejleszteni, hogy az állami akarat érvényesítése során az adott pillanatban jelentkező társadalmi és szakmai elvárásokat is maximálisan figyelembe vegye. 

Kutatás, oktatás és termelésfejlesztés 

A kutatás és oktatás fejlesztése kihat a Program megfelelő tudományos megalapozására és a gyakorlati megvalósítás előfeltétele. A termelésfejlesztésre gyakorolt hatása miatt a kutatás és oktatás kiemelt a programon belül.

Ember-erdő viszonyának javítása érdekében hatékony kommunikáció az erdőről

Be kell mutatni a tartamos erdőgazdálkodás környezetbarát hatásait, az erdő szolgáltatásainak pozitív hozzájárulását a környezeti állapothoz és a társadalomi igények kielégítéséhez.
A Kormányhatározat szerint az Erdőprogram végrehajtása érdekében éves feladatterveket kell készíteni, amelyek végrehajtásának költségeit az érintett tárcák költségvetési előirányzataikban terveznek be.

Az FVM mind a 2006., mind a 2007. évi feladattervet elkészítette, amelyekben éppen az említett 3 témával kiemelten kívántunk foglalkozni, azonban a végrehajtás a szűkös költségvetési források miatt elmaradt. Ez azt jelenti, hogy e három szabályozási területen csak az alapfeladataink szintjén tudtunk foglalkozni, amely azonban a 2007-2013. között működő új támogatási rendszer kialakításán és az erdőtörvény megkezdett módosításán keresztül megfelelő eredményeket hozhat. E két folyamat során eddig elért eredmények és a megvalósításra tervezett feladatok ismertetésével az állami erdővagyonnal való gazdálkodás, a magán-erdőgazdálkodás és a védett erdők jövőjéről az alábbi tájékoztatást lehet adni.

A Nemzeti Erdőprogramban megfogalmazott célok végrehajtása, különös tekintettel az állami erdővagyonra, a magán-erdőgazdálkodásra és a védett erdőkre

Az állami erdővagyonnal való gazdálkodás

Az 1 049 ezer ha állami erdőterület 85%‑át az Állami Privatizációs és Vagyonkezelő Zrt. tulajdonában álló 19 erdőgazdasági részvénytársaság kezeli vagyonkezelési szerződés alapján. A fennmaradó erdőterületen 3 db, a Honvédelmi Minisztérium tulajdonában álló részvénytársaság, és egyéb állami intézmények, köztük vízügyi és környezetvédelmi szervezetek gazdálkodnak.

(NFA részanyag)

Az állami tulajdonban lévő termőföldvagyonnal, így az állami erdővagyonnal való ésszerű gazdálkodás elősegítése érdekében került megalkotásra „ a Nemzeti Földalapról szóló 2001. évi CXVI. törvény (továbbiakban: NFA törvény ).

A kincstári vagyon részeként a Nemzeti Földalapba tartozik az állami tulajdonban lévő, folyamatosan változó termőföld, így az állami erdő a védett és védelemre tervezett természeti területek kivételével.

A Nemzeti Földalap tekintetében a tulajdonosi jogokat az agrárpolitikáért felelős miniszter gyakorolja, melyet a földalapkezelő szerv (Nemzeti Földalapkezelő Szerv) útján lát el. 

A tulajdonosi jogok gyakorlása és a Nemzeti Földalap rendeltetésszerű hasznosítása földbirtok-politikai irányelvek (48/2002. (VII. 19.) OGY határozat) szerint történik.

A Nemzeti Földalapba tartozó földrészletek hasznosítása jogi kereteit az NFA törvény 13.§-18.§ -ai jelölik ki, melyek szerint általában, fő szabályként, eltérésekkel nyilvános pályázat vagy árverés útján történő eladással, illetve nyilvános pályázat útján haszonbérbeadással vagy vagyonkezelésbe adással történik a hasznosítás.

Az állami tulajdonban lévő erdőterületek szakszerű kezelése érdekében, a természeti védettséggel érintett területek kivételével, az NFA a 100 %-ig állami tulajdonban levő erdőgazdasági társaságokkal vagyonkezelési szerződést köt. Jelenleg az említett állami erdőgazdasági társaságokkal korábban megkötött ideiglenes vagyonkezelési szerződés van hatályban.

Az említett NFA törvény és az OGY határozat keretein belül meghatározásra került az NFA VAGYONHASZNOSÍTÁSI STRATÉGIÁJA a szervezet hatékonyabb és átláthatóbb működése érdekében. A stratégia kiemelt témakörként mutatja be az állami tulajdonú erdőkkel kapcsolatos kérdéseket, melyből az alábbi alapgondolatot jól jellemzi a tevékenységet:” A Nemzeti Földalapba tartozó erdő művelési ágú ingatlanok esetében a vagyonnal a jó gazdaként való gondoskodás kívánalma fokozottan előtérbe kell, hogy kerüljön.”  

Az Országgyűlés elé beterjesztett, T/3087.számon tárgysorozatba vett, az állami vagyonról szóló törvényjavaslat elfogadása az állami vagyonkezelés szervezeti és működési rendjét megváltoztatja. 

Az állami erdők kezelésével kapcsolatban az alábbiak kiemelése, megemlítése feltétlenül indokolt:

· az NFA törvény módosításra kerül úgy, hogy a földalapkezelő szervi feladatokat várhatóan 2008.01.01-től a Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. (NVK Zrt.) veszi át,

· a NFA Ellenőrző Bizottság feladat és hatásköre működése megmarad,

· az NFA tartozik majd az összes termőföld, valamint a mezőgazdasági termelést szolgáló vagy ahhoz szükséges művelés alól kivett, állami tulajdonú terület,

· védett erdők elidegenítésére csak a védett vagyonra vonatkozó külön törvény szabályai szerint kerülhet sor,

· állami tulajdonú termőföld, így erdő elidegenítését a vonatkozó külön törvényi szabályok figyelembevételével lehet bonyolítani,

· az állami tulajdon, így erdő felett a tulajdonosi jogok gyakorlásának összességét a Nemzeti Vagyongazdálkodási Tanács gyakorolja.

Erdőtörvény módosítás

E téren mindenekelőtt szükséges figyelembe venni a május 15-én elfogadott 2082/2007. számú Kormányhatározatot, amely 2008. január 1-i határidőre az FVM első helyi felelősségében az egységes állami erdőkezelés rendszerének kialakítására vonatkozó javaslat kidolgozását rendeli el.

Az 1996. évi LIV. tv. (Evt.) – az erdőről és az erdő védelméről – és a végrehajtására kiadott 29/1997. (IV. 30.) FM rendelet (Vhr.) szerint:

Evt. 3. § (1) Az állam a nemzeti erdővagyon gyarapítása és egyben a környezet állapotának javítása érdekében támogatja az új erdő telepítését, a meglévő erdő fenntartását és védelmét.

(2) Az állam az (1) bekezdés szerinti feladatainak ellátásáról a tulajdonában lévő erdők esetében a külön jogszabályban meghatározottak szerint, a közérdek fokozottabb érvényesítésével gondoskodik.

Vhr. 1. § Az állam a tulajdonában levő erdőkben a közérdek fokozottabb érvényesüléséről tulajdonosi képviselete útján, az erdővagyon-kezelés szabályainak meghatározásával és betartásával gondoskodik.

A Kormányhatározatban megfogalmazott feladat tehát általánosabb formában és a közérdekű szolgáltatások biztosítása érdekében az erdészeti jogszabályokban már korábban is megfogalmazódott.

Az egységes állami erdőkezelés szervezeti rendszerének kialakításában mindenképpen nagy jelentősége lesz a Parlament előtt lévő, az állami vagyonról szóló törvénytervezet elfogadásának. E törvény alapján létrejöhet a Nemzeti Vagyongazdálkodási Tanács, illetve az operatív vagyongazdálkodási tevékenységet végző Nemzeti Vagyonkezelő Zrt., amely vélhetően az egységes kezelés irányába fog hatni. Az FVM-nek e változások ismeretében tehát az egységes állami erdőkezelés szakmai szabályrendszerére vonatkozó javaslatát az erdőtörvény módosításához kapcsolódóan kell megfogalmaznia. 

Az erdőtörvény módosításával kapcsolatban jelentkező egyik legmarkánsabb igény az erdőfenntartási járulék intézményének megszüntetésére irányul, amely jelenleg olyan adó jellegű elvonást jelent az erdőből, amely bevételnek az erdőre, az erdőfenntartásra történő felhasználására semmiféle garancia nincs. 

Az erdőfenntartás jelenlegi rendszerét teljesen át kell alakítani, amelynek egyik alternatívája az állami erdő esetében az, hogy az erdőfenntartási járulék–erdőfenntartási támogatás pénzügyi eszközrendszerének az erdészeti igazgatáson keresztül történő működtetése helyett az erdőfenntartással kapcsolatos feladatokat az egységes állami erdőkezelő szervezeten belül, külön pénzügyi eszköz működtetése nélkül oldják meg. Ezzel kapcsolatban a minisztériumunk már 2005. júniusában tájékoztatta az Országgyűlés Mezőgazdasági Bizottsága Erdészeti Albizottságát. A probléma megoldásához a most létrejövő egységes állami vagyonkezelő szervezet közelebb visz, így a továbbiakban az erdőtörvény módosítása során a megváltozott viszonyoknak megfelelően az állami erdővagyon-kezelés részletes szabályait kell meghatározni.

Támogatási rendszer

A fenntartható erdőgazdálkodást, az erdők védelmi, közjóléti szolgáltatásainak egyre magasabb színvonalú biztosítását segíti elő az ágazat irányítás egyik fontos eszköze, az erdészeti támogatási rendszer. Magyarország EU csatlakozása után a korábban kialakult erdészeti támogatási rendszer – az előző uniós költségvetési ciklus alatt - alapvetően változatlanul, hazai forrásokra alapozva működött tovább. Egyetlen kivétel az erdőtelepítések finanszírozása, ahol 2004-2006. között közel 36 000 hektár új erdő létesítésére nyílt lehetőség uniós társfinanszírozásban. Igazodva az Európai Unió 2007-2013. időszakra kialakított agrár-vidékfejlesztési támogatási politikájához, a hazai erdészeti támogatási rendszer 2007-től jelentősen átalakul. A nemzeti támogatások szerepét nagyrészt átveszik a társfinanszírozott – EMVA – támogatások, csak néhány, az uniós keretek közé nem illeszthető, nemzeti sajátosságainkat tükröző céltámogatás támaszkodik a jövőben is nemzeti forrásra. Átmeneti időszaknak tekinthető a 2007. év, mivel 2007. április 30-ig még működtethetőek voltak a korábbi nemzeti támogatások, május 1-től azonban már csak a Bizottság által jóváhagyott – notifikált – nemzeti támogatások hirdethetők meg. További lehetőség a nemzeti forrású támogatások kifizetésére a kis összegű – „de minimis” – támogatási forma, mely a vonatkozó uniós előírások betartása mellett nemzeti hatáskörben engedélyezhető. Itt a legfontosabb megkötés, hogy a kifizethető összeg három év alatt nem haladhatja meg a 200 000 eurót kedvezményezettenként. 

A felvázolt lehetőségek figyelembe vételével a kizárólag nemzeti forrásból működő támogatások 2007-ben:

· A 14/2007. (III. 1.) FVM rendelettel módosított 25/2004. (III. 3.) FVM rendelet - a nemzeti hatáskörben nyújtott agrár- és vidékfejlesztési támogatások igénybevételének feltételeiről - lehetővé teszi a jóléti és parkerdő, az erdei vasutak, illetve a magánerdő-gazdálkodás támogatását. Az április 30-ig hatályos rendelet alapján a három célterület 2007. évi teljes támogatási igénye rendezhető. 

 Forrás: 900 millió Ft 

· A 2004-ig nemzeti hatáskörben megkezdett erdőtelepítésekre támogatási szerződésben vállalt kötelezettségekből keletkező determináció kifizetése.

Forrás: 600 millió Ft a 2007. évi költségvetésben már elkülönítve, a többlet igényekre Miniszter úr és az érdekképviseletek megállapodása alapján biztosít forrást az FVM.

A „de minimis” (csekély összegű) támogatással kívánjuk megoldani az alábbi erdészeti támogatásokat:

· A kijelölt erdőgazdálkodóknak és az erdészeti üzemtervek készítésének „de minimis” támogatása.

 Forrás: 100 millió Ft
· Az erdők közjóléti célú védelmét és bővítését szolgáló feladatok ellátásának 2007. évi „de minimis” támogatása, a személyi jövedelemadó 1%-ának adófizetők által felajánlott részéből képzett bevételből.

 Forrás: 216 millió Ft

Az erdőgazdálkodók 2007. évi gazdálkodásának „de minimis” támogatása (erdőfelújítások támogatása). Az erdőfelújítások 2007. évi támogatására Miniszter úr kötelezettséget vállalt, az állami szektor igényeinek kielégítéséhez szükséges források azonban jelenleg nem állnak rendelkezésre.

Forrás: 1 500 millió Ft

Nemzeti forrásból működő támogatások 2008-tól:

Notifikációra készítjük elő az alábbi tartalmú rendeleteket:

· Az egyes erdészeti közfeladatok támogatásáról; a jóléti és parkerdők, az erdei vasutak, valamint a határjelek és nyiladékok karbantartásának támogatása.

· Az erdők közjóléti célú védelmét és bővítését szolgáló feladatok ellátásának 2008-2013. évi támogatása, a személyi jövedelemadó 1%-ának adófizetők által felajánlott részéből képzett bevételből.

A 2007. évben induló „de minimis” támogatások közül 2008-ban a következőket tervezzük továbbra is működtetni: 

· A magánerdő-gazdálkodók szerveződéseinek, a kijelölt erdőgazdálkodóknak és az erdészeti üzemtervek készítésének „de minimis” támogatása.

· Az erdőgazdálkodók gazdálkodásának „de minimis” támogatásáról (erdőfelújítások támogatása).

2007. évben ennek megfelelően az alábbi tisztán nemzeti forrásból működő támogatási jogcímek lesznek elérhetőek az állami erdőgazdálkodók számára:

· jóléti és parkerdő fenntartás

· kijelölt erdőgazdálkodó

· határjelek és nyiladékok karbantartása

· az erdők közjóléti célú védelme és bővítése (1%)

· erdei vasutak fenntartása

A nemzeti támogatásokon felül az uniós társfinanszírozással működő Új Magyarország Vidékfejlesztési Program erdészeti támogatási jogcímei közül csak kettő olyan van, amely az állami erdőgazdálkodók számára elérhető és a fenntartható erdőgazdálkodás szempontjából jelentőséggel bír. Ezek pedig az erdészeti infrastruktúra fejlesztésére – jellemzően az erdészeti útépítésre – vonatkozó támogatás, valamint a jellemzően idegenhonos fafajokból álló erdőtársulások őshonos fafajú erdőkké történő átalakítását támogató erdőszerkezet-átalakítás jogcím. Az előző jogcím indításának várható időpontja 2008. szeptember 1, az utóbbié 2008. május 1.

Az összes erdőgazdálkodó számára elérhető, erdőkárok felszámolásával kapcsolatos támogatási jogcím beindítására várhatóan ez év végén sor kerülhet.

A leírtakból tehát egyértelműen az derül ki, hogy a 2007. év az állami erdőgazdálkodás számára jelentős átalakulásokat és az FVM által kezelt támogatási források beszűkülését jelenti. Ez egyébként meglátásunk szerint ismételten az egységes állami vagyonkezelés szükségességét igazolja.

Magán-erdőgazdálkodás 

A magán erdőtulajdonosok számára és tulajdoni méretére vonatkozó adatok regionális különbségeket mutatnak. Az átlagos tulajdoni méret 1,5 és 3 ha között van, az eloszlás pedig rendkívül egyenlőtlen, azaz nagyon sok az apró erdőtulajdon, és nagyon kevés az igazán nagy erdőbirtok. Igen nagy azoknak a közös tulajdonban lévő ingatlanoknak az aránya, ahol alacsony a társulási hajlandóság.

Az átlagos tulajdonméretből kiinduló becslések alapján az erdőtulajdonosok száma 300‑450 ezer főre tehető, 2/3 részük vidéken él, az életkori gyakoriság pedig az 50-70 éves korosztályban a legnagyobb.

A teljes magántulajdonú erdőterület 827.521 ha, amelyből 610.447 ezer ha-on (73,8%) van bejelentett erdőgazdálkodó.

A magántulajdonú erdőterületek 26,2%-án, azaz 217.074 ha-on nincs bejegyzett erdőgazdálkodó, ezeken erdőgazdálkodás gyakorlatilag nem folyik.

Erdőtörvény módosítása

Az eddig elkészített és 2005. decemberében tárcaközi egyeztetésre küldött tervezet alapján sürgető feladat a magán-erdőgazdálkodás terheinek csökkentése, az EU-n belüli versenyképességük javítása, az osztatlan közös tulajdonban lévő erdőterületek jelentős részén, 217.074 ha-on az erdőgazdálkodás beindításának további ösztönzése. 

Egyszerűsíteni kell az erdőgazdálkodói nyilvántartásba vételt, az éves erdőgazdálkodási tevékenység tervezését és engedélyezését.

A 2007-13 közötti uniós erdészeti támogatásokkal végzett erdőgazdálkodási munkák kivitelezését és azok ellenőrzését megkönnyítő szabályozásra van szükség.

A tervezet az erdészeti hatóság és az erdőgazdálkodók közti kapcsolattartást szorosabbá, ezzel együtt egyszerűbbé kívánja tenni, az erdőgazdálkodó nyilvántartásba vételét szintén egyszerűsíti, de ugyanakkor pontosítja annak feltételeit.

A javasolt szabályozások szerepet játszanak a tulajdonosi öntudaton alapuló felelős gazdálkodási gyakorlat kialakulásában.
Az erdészeti munkák tényleges szakirányítását végző erdészeti szakszemélyzet az erdőgazdálkodó – erdészeti hatóság közti kapcsolattartás kiemelten fontos szereplője kell legyen, ezért a rá vonatkozó szabályok részletesebb meghatározása vált szükségessé. Ezek elsősorban az erdőgazdálkodó érdekeit védik, valamint megteremtik a lehetőséget arra, hogy az erdőt és a tulajdonosi érdeket veszélyeztető magatartás esetén a szakszemélyzet további működési lehetőségét korlátozza, vagy megvonja az erdészeti hatóság.

A törvénymódosítással biztosítani kell az illegális fakitermelés elleni küzdelem hatékonyságának növelését.

Támogatási rendszer

A magánerdő – az állami erdőhöz hasonlóan – biztosítja az erdő három, egymástól elválaszthatatlan alapfunkcióját, azaz egyszerre tölt be környezeti, gazdasági és társadalmi szerepet. Az ezek biztosítása érdekében a tulajdonost, az erdőgazdálkodót sújtó korlátozásokat ellentételezni kell. 

A fentiekben vázolt új erdészeti támogatási rendszerben a magán-erdőgazdálkodás fő támogatási forrása a Tanács 1698/2005/EK rendeletével (2005. szeptember 20.) létrehozott Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap (EMVA), amelynek felhasználását az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program biztosítja. A Program elsődleges célja az élhető vidék megteremtése, a tájban élő és gazdálkodó ember életszínvonalának emelése, versenyképességének fokozása, a munkahely-teremtési lehetőségek növelése, illetve ezzel együtt a környezeti állapot javítása. 

A Program erdőgazdálkodási tevékenységet befolyásoló egyes intézkedései, az alábbiak:

I. tengely: A mező és erdőgazdálkodás versenyképességének javítása

· szakképzési és tájékoztatási tevékenységek, beleértve a tudományos ismeretek és az innovatív gyakorlat terjesztését a mezőgazdasági, élelmiszer- és erdészeti ágazatban dolgozó személyek számára

· az erdők gazdasági értékének növelése

· az erdő szerkezetét javító intézkedések

· erdészeti stratégiai géppark és kiegészítő eszközök beszerzése, 

· hagyományos erdészeti eszközök beszerzése, 

· erdőgazdálkodást segítő informatikai beruházások,

·  erdészeti termékek értéknövelése

· elsődleges fafeldolgozást szolgáló gép- és építési beruházások, 

·  az erdészet fejlesztésével összefüggő infrastruktúra javítása

· erdei feltáró úthálózat fejlesztése, felújítása a kapcsolódó műtárgyakkal együtt

· erdőtalaj védelmét szolgáló műtárgyak építése, felújítása 

· erdő vízháztartását szabályozó műtárgyak építése, felújítása 

· birtokrendezést szolgáló földmérési munkák elkészítése 

· termelői csoportok létrehozása

II. tengely: A környezet és vidék fejlesztése, az erdő területek fenntartható használata

·  mezőgazdasági területek erdősítése

Célja a mezőgazdasági szerkezet-átalakítás elősegítése, az ország erdőterületének mennyiségi növelése, minőségi javítása és közérdekű védelmi funkciójának fejlesztése.

· erdőtelepítési első kivitel (létesítés) – a mezőgazdasági művelésű területek erdősítése és szükséges esetekben az ezt kiegészítő, a létesítéshez tartozó, igazolt többletköltség igényű munkák; 

· az erdőtelepítések ápolása és védelme az erdőtelepítési első kivitelt követő maximum öt évig;

· erdőtelepítési jövedelempótló támogatás az erdősített területek után maximum tizenöt éves időtartamon keresztül a jövedelem kiesés fedezésére.

· agrár-erdészeti rendszerek létrehozása

Az agrár-erdészeti rendszerek létrehozása során tághálózatú, vagy fasor jellegű fásítások telepítése mellett állattartás, szántóföldi növénytermesztés, cserjeültetés vagy gyógynövénytermesztés biztosítja az adott földterület többcélú hasznosítását. Cél tehát fás legelők, mezővédő fa- és cserjesorok létrehozása energia- illetve hagyományos szántóföldi növénytermesztéssel együtt, tág hálózatú iparifa előállítását célzó faállománnyal együtt erdei gyümölcs, vagy gyógynövény termelés, méztermelést szolgáló fás- és lágyszárú növények termesztése.

· nem mezőgazdasági területek erdősítése

Célja az ország erdőterületének mennyiségi növelése, minőségi javítása és közérdekű védelmi funkciójának fejlesztése

· erdőtelepítési első kivitel (létesítés) és szükséges esetekben az ezt kiegészítő, a létesítéshez tartozó, igazolt többletköltség igényű munkákra; 

· a termelésből kivont mezőgazdasági területek esetében az erdőtelepítések ápolása és védelme az erdőtelepítési első kivitelt követő maximum öt évig. 

· Natura 2000 területek támogatása

· erdő-környezetvédelmi program

Az Országos Erdőállomány Adattár közhiteles adatai az ország erdeinek – beleértve azok termőhelyi adottságait is – teljes körű leltárát jelentik, amely alapján a magán és közösségi tulajdonú erdőterületek környezetvédelmi célú fejlesztési irányai meghatározhatóak és azok eredménye ellenőrizhető. A magán- és közösségi tulajdonú erdőterületek rendkívül sokféle adottságait figyelembe véve 10 különböző célprogramban határoztuk meg azokat a rendes erdőgazdálkodás követelményén túlmutató környezetvédelmi vállalásokat, amelyek megvalósítása az erdőgazdálkodói érdekek és a környezeti állapot javulásának találkozását eredményezi. A tervezett programok kialakítása során kiemelt figyelem fordítódott a biodiverzitás növelésére, így többek között a természet- és tájvédelmi-, a talaj- és vízvédelmi szempontokra, illetve a közjóléti és a kulturális örökségvédelmi igények kielégítésére is.

·  erdészeti potenciál helyreállítása

Természeti katasztrófák és a tűz károsítása után a helyreállításra, kárfelszámolásra és újraerdősítésre adható támogatás.

· nem termelő beruházások

· 
szerkezet-átalakító erdőfelújítások első kivitelének támogatása.

· 
többszintű közjóléti tervezés 

E támogatási lehetőségek mielőbbi elindítása létkérdés a magánerdő tulajdonosok számára, hiszen a nemzeti támogatások megszűnésével nem tudják megfinanszírozni tőkeszegény állapotuk miatt a jelenleg igen szélesnek tűnő finanszírozási szakadékot addig, amíg az első erdészeti jogcímek kiírása, majd ezt követően a kifizetések megtörténnek. Erre vonatkozóan a minisztérium vezetése döntött az egyes jogcímek beindításának tervezett idejéről. Az erdőtelepítés támogatása hamarosan beindul, a többi jogcímre azonban jellemzően csak 2008-ban lehet majd számítani.

A tisztán nemzeti forrásból működő támogatási jogcímek a 2007. évben még átmenetileg fontosak lesznek a magán-erdőgazdálkodás számára, azonban a későbbiekben ezek jelentősége várhatóan lecsökken. 

2007. évben az alábbi tisztán nemzeti forrásból működő támogatási jogcímek lesznek elérhetőek a magán-erdőgazdálkodás számára:

· jóléti és parkerdő fenntartás

· kijelölt erdőgazdálkodó

· határjelek és nyiladékok létesítése, karbantartása

· az erdők közjóléti célú védelme és bővítése (1 %)

· magánerdő gazdálkodó szerveződéseinek támogatása 

· erdészeti üzemtervek készítése

· erdőtelepítés (korábbi kötelezettségvállalás)

Gazdálkodás a védett erdőkben

Erdőtörvény módosítása

A tervezetben a természetközeli erdőgazdálkodási módszerekkel végzett fenntartható erdőgazdálkodáshoz kapcsolódó fogalmak pontosítása, az erdők természetességi állapotba sorolása, az egyes erdőállapotok közötti átmenetet, fejlődést biztosító erdőgazdálkodási módszerek meghatározása, és a kapcsolódó szakmai szintű szabályozások korrekciója kapott hangsúlyt. A tervezettel kapcsolatban megkezdett egyeztetések során a két minisztérium jól együttműködött. 

Nagyon fontos eredmény, hogy a védetté nyilvánított erdőterületekre készülő természetvédelmi kezelési tervek és az erdőfelügyeleti rendszer alapját képező erdőtervek összehangolását gyakorlati és jogszabályi szinten is sikerült megoldani.

Támogatási rendszer

A nemzeti támogatások helyett a természetvédelmi erdők kezelése szempontjából mindenképpen az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program intézkedéseinek van igazán nagy jelentősége. A támogatási jogcímek meghatározó részénél a védett és a Natura 2000 területekre benyújtott kérelmek elsőbbséget fognak élvezni, illetve az erdő-környezetvédelmi kifizetések jogcím 10 célprogramjának elsődleges célja az erdők környezeti állapotának javítása, amely a védett területeken kívül is vonzóvá kívánja tenni a természetvédelmi igényeknek is megfelelő erdőgazdálkodást.

A Natura 2000 területeken folytatandó erdőgazdálkodás feltételeinek megfogalmazása érdekében a két tárca között folyamatos egyeztetés zajlik, amely során a meglévő tervezési rendszerek illesztésével és működtetésével a minden érintett fél számára elfogadható gazdálkodási feladatok meghatározása a cél.

Budapest, 2007. május „     „.
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