Az erdőtelepítések szerepe a távlati földhasználatban

A természet megőrzésének igénye, az emberi környezet javítása világméretű jelenség, ami az erdők használatának a szabályozásával, a fakitermelések korlátozásával járt. Előtérbe került az un. természetszerű, természet közeli erdőgazdálkodás, az immateriális javak funkciói – levegő-, víztisztaság megőrzése, erózió, defláció elleni védelem, az erdők szociális és jóléti szolgáltatásai.

A nemzeti parkokban, tájvédelmi körzetekben, a Natura 2000 területeken fekvő erdők különböző mértékű korlátozás alatt állnak. Ugyanekkor a világ fafelhasználása 1990-2010. között várhatóan háromszorosára növekszik. A fa-nyersanyag a folyamatosan korszerűsödő ipari feldolgozással egyre szélesebb társadalmi igényeket elégít ki. A jövőben pedig a fa az energia termelésben kap nagy szerepet.

Az említett okok folytán alakultak ki Észak- és Dél-Amerikában a modern biológia és agrotechnika felhasználásával a fenyők, nyárak és az Eucalyptus termelésének új eljárásai. Az adott ipari célokra legalkalmasabb fajtákat szántóföldön, optimális víz-, tápanyagellátás, növényvédelem mellett termesztik. Az iparszerű eljárások rövid idő alatt, nagy mennyiségben, azonos minőségű faanyag elérését teszik lehetővé. Ma a világ hengeresfa ellátásának egyharmadát – az összes erdőterület 3-5%-át kitevő – ilyen ültetvények fedezik.(1) Európában a fahiánnyal küzdő mediterrán országokban ez az irányzat a nemes nyár termelésben már régóta ismert és elterjedt. Az EU- csatlakozás során a megállapított termelési kvóták számos országban az agrár-szerkezet átalakítását igényelték. Spanyolország és Portugália igen jelentős szőlő-, gyümölcs- és oliva-ültetvényt volt kénytelen felszámolni. Gazdasági elemzések és hatékonysági vizsgálatok alapján ezek helyére fenyő, nyár és Eucalyptus telepítések kerültek. A két országban együtt 1,2 millió ha ilyen erdő létesült az EU Strukturális és Regionális Alapjaiból. Angliában és Írországban a gyepterületeken létesült 600 ezer ha fenyő telepítés. Ezeknek a gyorsan növő fafajoknak viszonylag rövid (6-25 év termelési  ciklus) idő alatt jelentkeztek a hozamai, melyek az erre épülő korszerű faiparral javították a faellátást, az exportot és a foglalkoztatást. A művelési-ág váltással növekedett az egységnyi terület árukibocsátása és a GDP.

A hazai telepítési lehetőségek

Hazánk klímája és talajaink termékenysége kedvező a kemény- és lágylombos fafajok termesztésére, az európai átlagnál nagyobb fatermés elérését teszi lehetővé.
A kedvezőtlen domborzati- és talajadottságú területek alternatív használata, az agrárszerkezet-váltás igénye vezető agrárkörökben már a rendszer váltás előtt és azt követően is felmerült. A szakértői tanulmányok a növénytermesztés alacsony hozamait nem az alkalmazott fajtákban vagy a technológiai és műszaki hiányosságokban látták, sokkal inkább az un. határ-termőhelyek tarthatatlanul magas arányában. Javasolták a szántók 1 millió ha-ral való csökkentését, ezek helyén erdőtelepítést ill. nyárfa-pillangós váltógazdálkodást. (2)

Az Agrárgazdasági Kutató Intézet tesztüzemi vizsgálatai szerint a vetésterület 30,5%-án az agrártámogatások mellett is veszteséges termelés folyik. Az Intézet 450-650 ezer ha szántónak a jelenlegitől eltérő hasznosítását tartja szükségesnek. (3)

Így szóba jönnek a lejtős és erodált szántók, a szanált szőlő- és gyümölcsültetvények, az alacsony termőképességű homoki és belvíz-veszélyes földek. Az FM Erdészeti Hivatala közreműködött az Országos Területrendezési Terv Agrárvonatkozásainak Megalapozása című munkában. Itt figyelembe vették az erdőtelepítésre alkalmas területeket helyrajzi szám mélységig, az 5-8 minőségi osztályú szántók egy részét, genetikai talajtípusok alapján. A számítások szerint erdőtelepítésre, fásításra és erdősáv telepítésre kapott terület 779 500 ha, melyből 95 ezer ha a gyep. Ez a szám képezte alapját a Nemzeti Erdőtelepítési Tervnek.

Az ültetvényerdők jellemzői és hozamai

Az ültetvényerdők telepítési és állomány nevelési eljárásai lényeges eltérést mutatnak a hagyományos erdőgazdálkodással szemben. Ennek fontosabb elemei:

· szelektált szaporító anyag

· tág térállás

· törzsnyesés

· talajápolás

· (szerves) tápanyag-pótlás.

A telepítéseknél az akác a nagyobb jelentőségű a hazai klíma és a szerényebb talaj-igény miatt. Ennél lényegesen igényesebb termőhely tekintetében a nemes nyár. A kivonásra váró területek 35-40%-a várhatóan alkalmas az akác és 10-15% pedig a nemes nyár ültetvényszerű termesztésére. Természetesen a többi terület erdősítése is kívánatos, a termőhelynek megfelelő fafajokkal. Termelési cél a méretes, minőségi hengeresfa vagy a faapríték. Ez utóbbi aránya az energetikai célú felhasználás és a kémiai feldolgozásból eredően rohamosan emelkedik.

Az növedék-adatok és a prognózis a szerző saját, 15 éves akác-ültetvény erdőben végzett vizsgálataira ill. szakirodalmi adatokra épülnek. A kísérleti terület (Mikebuda 40B) talajadottságai: száraz adottságú, gyengén humuszos (0,43%) homoktalaj, 6,5AK/ha, 6.földminőségi osztály.

Várható hozamok, növedék:

                                              Fafaj                  Termelési ciklus        Átlag növedék

                                                                                    év                     m3/ha/év  

hengeresfa                      nemes nyár                   12-16                       16-30

                                         akác                              25-30                       14-20

                                                                                                        absz.sz.anyag 

                                                                                                            t/ha//év    

apríték (minirotáció)         nemes nyár                     3-5                           9-12

                                         akác                                5-10                          6-9

A fatermékek piaci helyzete mind az akácot, mind a nyárfát illetően kedvező. A nemes nyár fűrész- és lemezipari anyagnál alátámasztják ezt az ország déli megyéiben bérelt szántókon létesített olasz érdekeltségű telepítések. Az alacsonyabb méretű faanyagot pedig a forgácslap- és falemezipar, raklap – ládagyártás igényli. Az akác jelentősége és piaci helyzete – a környezetvédők negatív megítélése ellenére is – fokozatosan emelkedik. A trópusi fa-import visszaesése hozta előtérbe a korábban főként tűzifának, bányafának és mezőgazdasági szerfának használt fafajt. A modern faipar technológiai folyamatai – műszárítás, szélességi és hossztoldás, termikus nemesítés) tette lehetővé az épület-asztalos és bútoriparban való felhasználását. Az ilyen célokra alkalmas minőségi rönk nagyobb tömegben azonban csak az ültetvényerdőkből nyerhető. Az ebből előállított – szárított, gyalult – termékek ára 600-900 €/m3. Az alacsonyabb méretű faanyag pedig mint a szőlő-gyümölcs ültetvény támrendszer, víz-, lavina-, partvédelmi és rekreációs célokra keresett árú. Az energia-erdők telepítésével tág lehetőségeink vannak a tűzifa és a faapríték termelésére. Piaci szempontokból tehát az ültetvényerdők  telepítése akadálymentes.

Rentabilitás

Ilyen adatokkal egyelőre nem rendelkezünk, mert hazánkban ültetvényerdőkre vonatkozó vizsgálatok eddig nem folytak. A várható fatermés és a 10 éve folyó kísérlet költségeinek alapján végezhető egy megközelítő rentabilitási számítás. (táblázat) A bevétel egyharmadát a 4-5 évenként ismétlődő ápoló vágások, a nagyobbik részt pedig a 25 éves korban tervezett véghasználati kitermelés adja. A ráfordítások az anyag-, energia, fizikai élőmunka mellett 15%-os általános költséget és 6%-os kamatot tartalmaznak. A számításokat az Erdészeti Tudományos Intézet Ökonómiai Osztálya végezte.

Kívánatos összehasonlítani a fatermelés jövedelmezőségét a fontosabb szántóföldi növényekével, az érvényben lévő támogatások és talajadottságok figyelembe vételével. (4)
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A közölt rentabilitási mutatók meglepőek lehetnek a kedvezőtlen adottságú szántók eredményes használatát illetően. Az innen származó faanyag döntően export árú-alap, komparatív előnyökkel és kedvező RCA index-szel. (5)

A fatermékek exportja 16-17%-át képezi az élelmiszer-exportnak. Távlatilag ezek magas hozzáadott értékkel lényegesen átformálhatnák az agrár kivitelt, mint komplementer árúk javíthatnák a külkereskedelmi mérleget.

Az ültetvényerdők intenzív kultúráknak tekinthetők, ahol magas élőmunka igény jelentkezik, csemetekerti munkák, talajápolás, nyesések stb. Itt az alulképzett munkaerő, fiatal és idős korúak is alkalmazhatók. Rendkívüli jelentősége van ezért az elmaradott régiókban, a magas munkanélküliségű  térségekben az erdei munka lehetőségeknek. 

Az ültetvényszerű erdőgazdálkodás előnyei sajnos ismeretlenek a hazai agrárpolitika irányítói és a közvélemény előtt is. Nem kis szerepet játszanak ebben a „zöld” szervezetek, amelyek az őshonos kontra nem-őshonos fafajok és a táj-környezeti stb. szempontokból ítélik meg az erdők szerepét. Ma már vannak megfelelő eljárások, mint az öko-folyosók, erdő-szegélyek stb. a monokultúrás, ökológiai hátrányok mérséklésére. Nehezen magyarázható, hogy az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program 2007-2013. között évente mindössze 9 ezer ha mezőgazdasági terület erdősítését irányozza elő. Ez nem szolgálhatja az alternatív földhasználatot, a szerkezet váltást akkor, amikor a vetetlen, műveletlen területek nagysága meghaladja a 150 ezer ha-t. 

Kívánatos ezért a megalapozott földhasználatot illetően gazdaságossági és hatékonysági vizsgálatok megindítása, továbbá az erdőtelepítési előirányzatok felülvizsgálata.

Dr. Erdős László
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Fotó felíratok

1. Mezőgazdasági rendszerű (öntözött, műtrágyázott) nyárfa termelés Spanyolországban (Ebro völgy). Egy évre eső fanövedék 700 €/ha.

2. Szerves trágyázás 15 éves akác (Mikebuda)  kisérletben. Egy évre eső fanövedék 100-120 ezer Ft/ha.

