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42.950/2007.

Előterjesztés

az erdőről és az erdő védelméről szóló 1996. évi LIV. törvény módosításának koncepciójáról

Budapest, 2007. október 

I. Előzmények

1998-ban megszületett az Európai Unió Erdészeti Stratégiája, és az abban foglaltak szerint a nemzeti szintű erdészeti politikákat a nemzeti erdőprogramokban kell meghatározni. Ennek az elvárásnak megfelelve a Kormány 1110/2004. (X. 27.) határozatával elfogadta a Nemzeti Erdőprogramot a 2006-2015. közötti időszakra, amelyben 10 fejlesztési célterületet fogalmazott meg.

2006. június 15-én az Erdészeti Stratégiában foglaltak megvalósítása érdekében az európai szintű elvárásokat, javasolt tevékenységeket az Erdészeti Akciótervben határozták meg.

A közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól szóló 2004. évi CXL. törvény (Ket.) elfogadása és a Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal 2007. január 1-jével történő létrehozása az erdészeti szakigazgatás működési feltételeit alapvetően megváltoztatta.

A rendszerváltást követően megindult kárpótlási- és tulajdonrendezési folyamatok meghatározó része lezárult, és ennek eredményeként az erdőterületek mintegy 40 %-a került magántulajdonba.

2007-ben megtörtént a közfeladatok felülvizsgálata a 2229/2006. (XII. 20.) Korm. határozat alapján.

Az erdőtörvény módosítása már 2005-ben megkezdődött, amelybe mind a társminisztériumok, mind a társadalmi szervezetek bevonásra kerülte.

Az egyeztetések során merült fel az igény, hogy a normaszöveg véglegesítését megelőzően szükséges meghatározni és újradefiniálni azokat az alapelveket, amelyek mentén a jogszabályalkotás folytatódhat, azaz el kell készíteni az erdőtörvény módosítás koncepcióját.

II. Tartalmi összefoglaló

Általános szempontok

A fentiekben tárgyalt előzmények alapján szükséges tehát a megváltozott társadalmi viszonyokhoz igazodva a jogi környezet egyszerűsítése és ésszerűsítése, megkönnyítve ezzel az elsődleges jogalkalmazók, az erdőgazdálkodók és az erdő környezeti állapota miatt érintett állampolgárok eligazodását a jogszabályokban. 

E folyamat az alábbi elvek mentén kell, hogy megvalósuljon:

- a fenntartható erdőgazdálkodás feltételrendszerének biztosítása

- az egészséges környezet biztosítása minden állampolgár számára 

- a szabályozás átláthatóbbá tétele, a jogalkalmazás megkönnyítése,

- az elavult, illetve a gyakorlatban nem alkalmazott szabályok hatályon kívül helyezése, 

- a kettős szabályozás elkerülése,

- az állampolgárok adminisztrációs terheinek csökkentése.

Szabályozási területek

A törvény hatályát és ezzel együtt az erdő definícióját módosítani kell. Létre kell hozni a más erdőkhöz képest a tulajdonosi rendelkezési jog gyakorlása szempontjából nagyfokú önállóságot biztosító ún. szabad rendelkezésű erdő fogalmát. 

Az erdő tulajdonosa és az erdőgazdálkodó közötti jogviszony tartalmát újra kell szabályozni mindkét fél érdekében.

Az erdőgazdálkodói jogokat és kötelezettségeket világosan szét kell választani.

Az illegális fakitermelés visszaszorítása érdekében szükséges szabályok és az erdő őrzésével kapcsolatos kötelezettségek meghatározására a 1016/2007. (III. 20.) Korm. határozat alapján külön előterjesztés készül a Kormány számára.

Meg kell teremteni az erdészeti- és a földügyi nyilvántartások közötti egyezőséget, erre vonatkozóan részletes szabályokat és egy átmeneti időszakot kell megadni. Az egyes erdőtípusokat természeti állapotuk szerint differenciálni kell, és azokra vonatkozóan eltérő gazdálkodási szabályokat kell megállapítani, így az ültetvényszerű erdőkre nyilvánvalóan egyszerűbb előírások vonatkozzanak.

Az erdészeti tervezés rendszerét át kell alakítani, így ennek során a körzeti erdőtervezés és az Országos Erdőállomány Adattár működtetése továbbra is állami feladatellátással megvalósuló közfeladat marad, azonban az üzemtervezés nem. Meg kell teremteni az erdészeti- és a természetvédelmi tervezési folyamatok közötti összhangot, kapcsolatokat.

Meg kell határozni az erdőgazdálkodással kapcsolatos közérdekű adatok körét és azokkal kapcsolatban biztosítani kell a nyilvánosságot.

Az éves erdőgazdálkodási tevékenység engedélyezését egyszerűsíteni kell. A saját használatra történő kis mennyiségű fakitermelés lehetőségét alanyi jogon biztosítani kell a tulajdonos-erdőgazdálkodónak.

Nem teljes körű, hanem szúrópróbaszerű hatósági ellenőrzésekre kell áttérni, a szankciórendszert ennek megfelelően kell átalakítani. 

Az erdőfenntartási járulék intézményét meg kell szüntetni, ugyanakkor az erdővédelmi járulék intézményét be kell vezetni. Az erdővédelmi járulék az erdőterület termelésből való kivonásának ellentételezéseként fizetendő díj, amely nem adó jellegű befizetésnek minősül.

Az erdőt ért környezeti károk és az emberi tevékenység nyomán bekövetkező környezetkárosítások miatt az erdő felújítását, helyreállítását biztosítani kell. 

Az erdészeti hatóság és az erdőgazdálkodó közötti kapcsolattartásban az erdészeti szakirányítóknak nagyobb szerepet kell adni.

Az erdőterület igénybevételének szabályait, valamint az erdőgazdálkodási és erdővédelmi bírság eseteit szigorítani, pontosítani kell. 

Az Erdészeti Tanácsba, mint miniszteri tanácsadó testületbe be kell vonni a civil szféra képviselőit és a résztvevők körét bővíteni kell.

III. Kapcsolódások

A koncepció kapcsolódik a társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiájáról szóló 115/2003. (X. 28.) OGY határozat 7.2. Városok biztonságának fokozása pontjához, valamint az ennek végrehajtásából származó 2007-ben megvalósítandó feladatokról szóló 1016/2007. (III. 20.) Korm. határozat II. fejezet 16. pontjához, a 1110/2004. (X. 24.) számú Korm. határozattal elfogadott Nemzeti Erdőprogram 2006-2015 közötti végrehajtásához, valamint az egységes állami erdőkezelés rendszerére vonatkozó javaslat kidolgozásához.

A szabályozás elősegíti az értékelvű, cselekvő kormányzás megvalósítását, a közigazgatási reformot, mivel a 2004. évi CXL. törvényben foglalt lehetőségeket kihasználva átláthatóbbá, gyorsabbá, hatékonyabbá teszi az erdészeti szakigazgatás munkáját.

Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program erdészeti támogatási intézkedéseinek eredményes működtetéséhez szükséges újraszabályozás a magán-erdőgazdálkodás beindításának és működésének feltételeit javítja, ezzel a magyar vidék versenyképességének javítását, a gazdasági stabilitás megőrzését, a területileg kiegyenlítettebb fejlődést, az agrár-szerkezetváltást szolgálja.

IV. Várható társadalmi és szakmai hatások

A törvénymódosítás kiemelt célja a magán-erdőgazdálkodás működési feltételeinek javítása, amely egyúttal erdőgazdálkodás versenyképességének javulását, a vidék megtartó képességének fejlődését is eredményezi.

Az erdők természeti állapotának hosszú távra kiható jelentős javulása várható a természetközeli erdőgazdálkodási módszerek szélesebb körű elterjedésétől. 

Az erdőgazdálkodási- és erdővédelmi bírságoknak a valós problémákhoz történő igazítása az erdővel szemben tanúsított erdőgazdálkodói és állampolgári magatartás javulását eredményezheti.

A szakigazgatási szervek és a társadalom szereplői közötti együttműködés hatékonyságának javítása a környezet állapotának javítását, valamint a gazdasági környezet biztonságának fokozását is eredményezi. 

V. Várható gazdasági hatások

A törvénymódosítás gazdasági hatása nehezen becsülhető Az üzemtervezés megszüntetése, egyes bírságtételek változása, új bírságtételek, az erdővédelmi járulék bevezetése kapcsán mind pozitív, mind negatív irányú hatások is érintik a költségvetést.

A környezeti károk helyreállítása során az állam megelőlegezi az azonnali intézkedésekhez szükséges költségeket, amelyeknek a károkozón be nem hajtható részének fedezetéül többek között az erdőgazdálkodási- és erdővédelmi bírságok, valamint az erdővédelmi járulék, mint központosított bevételek szolgálnak forrásul.

A jelenlegi előterjesztésnek nincs közvetlen gazdasági hatása. 

HATÁROZATI JAVASLAT

A Kormány a földművelésügyi és vidékfejlesztési miniszter előterjesztésében megtárgyalta az erdőről és az erdő védelméről szóló 1996. évi LIV. törvény módosításának koncepcióját és a következő határozatot hozta:

…./2007. (….) Korm.

határozat

az erdőről és az erdő védelméről szóló 1996. évi LIV. törvény módosítása koncepciójának elfogadásáról

A Kormány

a) elfogadja az erdőről és az erdő védelméről szóló 1996. évi LIV. törvény módosításának a szakmai, társadalmi viták alapján kidolgozott koncepcióját,

b) elrendeli, hogy a koncepció - e határozat mellékleteként - kerüljön közzétételre az FVM honlapján,

c) elrendeli, hogy az erdőről és az erdő védelméről szóló 1996. évi LIV. törvény módosítása normaszövegének kidolgozása a koncepció alapján kezdődjék meg.

Felelős:
 földművelésügyi és vidékfejlesztési miniszter


 igazságügyi és rendészeti miniszter

 Határidő:
 2008. március 31.

Az erdőről és az erdő védelméről szóló 1996. évi LIV. törvény módosításának koncepciója

A) Általános kérdések

I. Az átfogó reform vagy a szabályozás módosítása

Az erdőgazdálkodási tevékenység állami irányítása és felügyelete már több száz éves múltra tekint vissza, amely idő során a szabályozott tevékenységek köre fokozatosan bővült, azonban bizonyos területek – erdőtelepítés, erdővédelem, üzemtervezés, erdei haszonvételek szabályozása – mindig is törvényi szabályozás alá estek. Ez nyilvánvalóan annak köszönhető, hogy az erdőgazdálkodás egy hosszú termelési ciklusú tevékenység, így annak szabályozása csak átgondolt, hosszú távra érvényes szemlélet alapján lehet eredményes. Az 1935. évi IV. törvény az erdőről és a természetvédelemről rendelkezett egységes rendszerben, így a két ágazat tevékenységi körének bővülése miatt azok törvényi szabályozása is szétvált. Az 1961. évi VII. törvény az erdő- és vadgazdálkodást együttesen szabályozta, azonban az előzőekben említett okból idővel itt is időszerűvé vált a tevékenységek különválasztása.

Az említett két törvény 26, illetve 35 évig volt hatályban, több rendszerváltást „túléltek”, és a szabályozott ágazati tevékenység különválása, illetve az erdőtulajdonban, erdőkezelési jogviszonyokban bekövetkezett alapvető változások tették szükségessé a törvények módosítása helyett új törvények megalkotását. Azonban az erdőgazdálkodásban szabályozott legfontosabb tevékenységi körök alapvetően állandóságot mutattak.

Az erdőről és az erdő védelméről szóló 1996. évi LIV. törvény a rendszerváltást követően született már, az abban foglalt szabályozás a korábbi törvényekben szereplő alapvetően fontos szabályozási területeket megtartotta, figyelembe vette már a folyamatban lévő kárpótlás eredményeként bekövetkezett tulajdonváltozásokat, és nagyon előre mutatón az európai szinten addig megfogalmazott erdészetpolitikai irányelveknek megfelelő szabályokat állapított meg.

A törvény tehát átfogó reformra nem szorul, azonban az elmúlt 11 évben bekövetkezett változásoknak megfelelően annak szabályzórendszerét módosítani kell.

II. A szabályozás szükségessége és időszerűsége

Az Európai Unió 1998-ban elfogadott Erdészeti Stratégiájában foglaltak szerint a nemzeti szintű erdészeti politikákat a nemzeti erdőprogramokban kell meghatározni. Ennek az elvárásnak megfelelve a Kormány 1110/2004. (X. 27.) határozatával elfogadta a Nemzeti Erdőprogramot a 2006-2015. közötti időszakra, amelyben 10 fejlesztési célterületet fogalmazott meg, amelyek majd mindegyike újraszabályozásra kerül az erdőtörvény módosításában. 

2006. június 15-én az Erdészeti Stratégiában foglaltak megvalósítása érdekében az európai szintű elvárásokat, javasolt tevékenységet az Erdészeti Akciótervben határozták meg. Ezekre való tekintettel egyes törvényi rendelkezések pontosítása szükséges.

A közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól szóló 2004. évi CXL. törvény (Ket.) elfogadása és 2006-ban a Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal létrehozása az erdészeti szakigazgatás alaki jogszabályi környezetét és szervezeti kereteit jelentősen megváltoztatták, így a szükséges mértékben ezekhez kell igazítani az anyagi jogszabályt is.

A rendszerváltást követően lezajlott kárpótlási- és tulajdonrendezési folyamatok eredményeként az erdőterületek mintegy 40 %-a, 787 ezer ha került magántulajdonba, ahol az állami erdőkben folytatott erdőgazdálkodástól némileg eltérő szabályok megállapítása szükséges.

A közfeladatok felülvizsgálatáról szóló 2229/2006. (XII. 20.) Korm. határozat alapján az Államreform Bizottság és a minisztérium által elvégzett vizsgálat eredményeként a Kormány elé terjesztett javaslatcsomagban az erdészetet érintően két fontos feladat szerepel, amelyek törvényi szabályozást igényelnek. Ezek az állami erdő vagyonkezelési gyakorlatának felülvizsgálata, racionalizálása, illetve a körzeti erdőtervezésen kívüli egyéb erdészeti tervezési feladatok kiszervezése az államigazgatásból.

Uniós irányelv alapján folyamatban van az agrárigazgatást meghatározó jogszabályi környezet felülvizsgálata és egyszerűsítése. Az erdőgazdálkodás a legerősebben szabályozott agrárgazdasági tevékenységek közé tartozik, így a meglévő erőforrásokkal való hatékony működés érdekében az igazgatási feladatokat ésszerűsíteni kell. 

Az elfogadott Új Magyarország Vidékfejlesztési Program erdészeti támogatási jogcímeinek hatékony működtetése érdekében szükséges az egységes fogalomrendszer megteremtése, új erdőgazdálkodási formák, üzemmódok bevezetése, az erdők természetességi kategóriákba történő besorolása. Tekintettel arra, hogy a támogatási jogosultságok bírálata gyakorlatilag minden esetben az erdészeti hatósági nyilvántartások adataira alapozott, az ezekre vonatkozó újraszabályozás is elengedhetetlen.

A Natura 2000 hálózat kialakítását követően meg kell határozni a természetvédelmi- és erdészeti szempontoknak egyaránt megfelelő erdőgazdálkodás tervezési- és működési feltételeit. 

Az erdővel, erdőgazdálkodással szemben megfogalmazott közérdekű elvárások teljesítésének ellenőrzésére egyre nagyobb a társadalom igénye, ezt pedig úgy lehet kielégíteni, ha az erdőtervezés során nyert adatok hozzáférését a jelenleginél sokkal szélesebb körben, szabályozott formában biztosítjuk az állampolgárok részére.

III. Az erdőtörvény szabályozási pontjai

Az erdőtörvény olyan szakmai szabályzórendszer legyen, amely a hosszú távú szemléletet biztosítja az elmúlt évszázadok során kialakult tapasztalatokra alapozottan. Ennek érdekében olyan tevékenységek szabályozására terjedhet ki, amelyek más jogszabályokban még nem szerepelnek az erdővel és az erdőgazdálkodással kapcsolatban. A törvény az erdőgazdálkodási támogatási rendszerével kapcsolatban nem fogalmazhat meg részletes szabályokat, mivel az külön jogszabályokban már nagyrészt megtörtént, illetve azok feltételei a gazdasági helyzet függvényében sokkal gyakrabban változnak, mint a szakmai szabályzórendszer, amely pedig a törvény gyakori módosítását tenné szükségessé.

B) Az erdőtörvény módosítás koncepcionális kérdései fejezetek szerint

I. FEJEZET

Bevezető rendelkezések

A törvény célja és alapelvei

A Nemzeti Erdőprogram készítésére és végrehajtására vonatkozó rendelkezéseket törvényi szintre kell emelni, mivel a közösségi Erdészeti Stratégia nemzeti erdőprogramok útján történő folyamatos érvényesítése elvárás az unió részéről.
A törvény hatálya

A törvény hatálya alá nem tartozó, faállománnyal borított területek jellemzőit részletesen kell szabályozni, lehetővé téve az egyértelmű elkülönítést.

Az erdő és az erőterület meghatározása

Az erdőterület definícióját pontosítani kell a hazai állományviszonyok és a nemzetközi fogalom-meghatározások együttes figyelembevételével. Az erdőtörvény és az ingatlan-nyilvántartás szabályait harmonizálni kell. Az önerdősüléshez, illetve az agrár-erdészeti rendszerekhez kapcsolódóan új fogalmakat és szabályokat kell bevezetni. 

Az erdővel kapcsolatos kötelezettségek és jogosultságok megállapításánál figyelembe kell venni az adott erdőállomány természetességét is. A faültetvény fogalomrendszere mellett be kell vezetni a szabad rendelkezésű erdő fogalmát az önerőből telepített erdőállományokra vonatkozóan.

Az erdőgazdálkodó fogalma, jogai és kötelezettségei

Az erdőgazdálkodói nyilvántartásba vétel konstitutív hatályát egyértelműen meg kell, határozni, s ennek megfelelően szükséges a nyilvántartásba vételi eljárás szabályainak pontosítása is. Az erdőgazdálkodó jogait, kötelezettségeit és felelősségét elkülönülten, az eddiginél részletesebben kell szabályozni.

Az erdőgazdálkodó és a tulajdonosok között létrejövő polgári jogi jogviszony tartalmi elemeit elő kell segíteni. Amennyiben a tulajdonosok nem kezdik meg a társult erdőgazdálkodást, a fokozatosság elve alapján először a tulajdonos társak közül kell erdőgazdálkodót kijelölni és csak ezt követően jelölhető ki harmadik személy. A fokozatosság érvényre juttatása elősegítheti a közös erdő tulajdonon hatósági kijelölés nélküli gazdálkodás megindulását.

II. FEJEZET

Az erdő elsődleges rendeltetése

Az erdő egyes rendeltetései között szakmai szempontok alapján további differenciálás szükséges. Az erdő rendeltetésének megváltozása következtében keletkező gazdálkodói veszteségek eseteit pontosítani kell és ehhez megfelelő kártérítési kötelezettségeket kell kapcsolni.

III. FEJEZET

Az erdőtervezés rendszere és nyilvántartása

A körzeti erdőterv

Az erdőgazdálkodási körzetek újjáalakítása szükséges a természeti viszonyok és a kistérségek lehatárolását alapul véve.

Körzeti erdőtervezés során országos erdőleltárt és az adatok alapján a körzetekre hozamvizsgálatot kell készíteni. Meg kell határozni és be kell vezetni az üzemmód fogalmát.

A körzeti erdőtervezés során az erdőállományok állapotát jellemző adatok felvétele, ezekre alapuló körzeti szintű hozamvizsgálat, az erdőgazdálkodás körzeti szintű keretszámainak kialakítása, a vágásérettségi szakaszoknak a meghatározása és az így behatárolt gazdálkodási lehetőségekre vonatkozóan erdőrészlet szintű javaslatok megfogalmazása történik. 

A körzeti erdőtervben foglalt adatokat, az erdőgazdálkodás körzeti szintű keretszámait, a vágásérettségi szakaszokat a miniszter rendeletben - a természetvédelemért felelős miniszter véleményének figyelembe vételével - állapítja meg, az erdőrészlet szinten tervezett erdőgazdálkodási tevékenységek azonban csak ajánlások.

Az adatfelvétel módszere és az adatok köre átalakításra kerül, és az erdő ökológiai állapotát leíró állományjellemzők meghatározása kerül előtérbe.

A körzeti erdőtervbe a természetvédelmi-, illetve a Natura 2000 területek kezelési igényeit is be kell építeni.

Az erdőtervezés folyamatában résztvevők körét bővíteni kell, egyszersmind meg kell határozni a vélemény-nyilvánítás eseteit, formáit.

Az üzemterv

Az állami erdőterületekre üzemtervet nem kell készíteni, az arra vonatkozó körzeti erdőterv előírásainak összessége üzemtervnek minősül. 

A magán tulajdonú erdőterületek esetében, amennyiben az erdőgazdálkodó egyetért a körzeti erdőterv rá vonatkozó javaslataival, annak kivonata hatósági jóváhagyást követően üzemtervnek minősül.

Amennyiben a magán-erdőgazdálkodó az erdőtervi javaslatokkal nem ért egyet, saját üzemtervet készíthet, amelyet az erdészeti hatóság a szakhatóságok bevonásával külön eljárásban hagy jóvá.

Az jóváhagyott üzemterv olyan keretengedélyként működik, amely alapján az éves erdőgazdálkodási tevékenységek az abban foglaltak szerint bejelentés alapján végezhetőek.

Az éves erdőgazdálkodási terv

Jelenlegi formájában megszűnik, így az üzemterv szerinti gazdálkodás bejelentés alapján végezhető, amelynek tudomásulvételét az erdészeti hatóság köteles visszaigazolni. 

A bejelentésben szereplő bármely tevékenységgel kapcsolatban az erdészeti hatóság csak akkor rendelhet el tiltást, vagy korlátozást, ha az erdő védelme, az erdő természetbeni állapotában időközben bekövetkezett változások azt indokolják, vagy az erdőgazdálkodó jogszabályi kötelezettségeinek nem tett eleget.

Az elvégzett munkákat a végrehajtást követően, a szakirányító által igazoltan be kell jelenteni. A hatósági ellenőrzés nem lesz teljes körű, hanem eseti jellegű lesz. A saját használatra történő fakitermelés lehetőségét a tulajdonos számára lehetővé kell tenni.

Az Országos Erdőállomány Adattár

Az Adattár közhitelességét és ennek megfelelően az adatok átvezetésének szabályait rögzíteni kell. Újra kell szabályozni az adattárból történő adatszolgáltatás rendjét és meg kell határozni a közérdekű adatok körét.

A nyilvánosság számára a személyiségi jogokat nem sértő adatokhoz való hozzáférést biztosítani kell.

IV. FEJEZET

Az erdőtelepítés és a fásítás

A jóváhagyott erdőtelepítési terv üzemtervnek, illetve a már meglévő üzemterv részének minősül.  

Szabályozni kell az erdőtelepítési engedéllyel rendelkező személy erdőgazdálkodói minőségét, a törvény hatályát ki kell terjeszteni az erdőtelepítési tervel érintett földrészletekre is.

V. FEJEZET

Az erdőfelújítás, az erdőnevelés, valamint az erdőszerkezet átalakítása

Az erdőgazdálkodással szemben támasztott legfontosabb közérdekű elvárás az erdők felújítása, így ennek biztosítása érdekében a leghatékonyabb eszközrendszert kell kialakítani. Az erdőfelújítás és erdőszerkezet-átalakítás szakmai szabályzórendszerét úgy kell átalakítani, hogy lehetővé tegye az uniós támogatások leghatékonyabb igénybevételét.

VI. FEJEZET

Erdőt károsító hatások elleni védekezés

Meg kell határozni azokat a hatásokat, amelyek környezeti kárnak minősülnek az erdőben. Ezeket a szabályokat harmonizálni kell a védett és Natura 2000 területekre vonatkozó előírásokkal. A környezetkárosítás esetében az elkövető szankcionálási lehetőségét meg kell teremteni, de a bírság mellett a helyreállítási kötelezettség részletes szabályozása kiemelten fontos.

A tűzgyújtási tilalom jelenlegi gyakorlatát és szabályozását a nemzetközi tapasztalatok és szakértői vélemények alapján módosítani szükséges. Az uniós gyakorlatnak megfelelő időjárási alapú erdőtűz-veszélyeztetettségi index és ehhez kapcsolódóan megállapított feladatok, tilalmak és kötelezettségek normarendszerét kell megalkotni. A nem kötelezően törvényi szabályozást igénylő normákat az erdőtűz elleni védekezésről szóló miniszteri rendeletbe kell áthelyezni.

Az erdő fennmaradását és egészségi állapotát befolyásoló, vad által okozott károk eseteit az eddigieknél részletesebben kell szabályozni és a kapcsolódó hatósági tevékenységet (bírság, hatósági vadászat kezdeményezése, stb.) meg kell határozni.

A használaton kívüli kerítések lebontásának elmaradását szankcionálni kell, mert a visszahagyott kerítések jelentősen szűkíthetik a vadállomány élőhelyét, ezzel koncentrálhatják a vadkárt.

VII. FEJEZET

Erdei haszonvételek

Az erdei mellékhaszonvételek egyre növekvő szerepének megfelelően azok szabályozását a fenntarthatóság elveit szem előtt tartva részletesebben kell meghatározni.

VIII. FEJEZET

Erdőterület igénybevétele és megosztása, valamint az erdő művelési ágának megállapítása

Az erdőterület igénybevételének szabályait harmonizálni kell a talaj védelmére vonatkozó törvényi szabályozással, leginkább a talajvédelmi járulék és a humusz védelmére vonatkozó rendelkezések tekintetében. Az erdőterület igénybevételének díjait emelni kell, mert elsősorban belterületi ingatlanok esetén az alacsony szankciók nem jelentenek visszatartó erőt. Az erdőterület igénybevételének engedélyezési eljárásába bevonandó szakhatóságok körét szélesíteni kell, az igénybevétel eseteit taxatív módon szükséges meghatározni. Természetszerű és nem természetszerű erdők igénybevételének szabályozását el kell különíteni, természetszerű erdőknél az igénybevétel kötelező feltétele lenne azonos értékű csereerdősítés elvégzése. 

Engedély nélküli igénybevétel esetén, az erdőterületen létrehozott létesítményre vonatkozóan, fennmaradási engedélyezési eljárás szabályozása szükséges. Meg kell határozni azokat az országos jelentőségű erdőterület igénybevételi ügyeket, amelyekben a döntés jogát az országos hatáskörű erdészeti hatósághoz kell telepíteni. Az erdő művelési ágának megállapítására vonatkozó szabályokat a naprakész ingatlan-nyilvántartás elősegítése érdekében pontosítani kell.

Be kell vezetni az erdőterületek igénybevétele után fizetendő erdővédelmi járulékot, és az arra vonatkozó szabályokat harmonizálni kell a földvédelmi járulék intézményével.

IX. FEJEZET

Az erdőterület szállítás céljára történő igénybevétele, illetve az erdő látogatása

Az erdészeti termékek származásának igazolása

Az illegális fakitermelések megakadályozására be kell vezetni egy olyan igazolást, amely az adott faválaszték hatósági engedéllyel végzett fakitermelésből származását igazolja. Az ilyen származási igazolással nem rendelkező faanyag nem kerülhet kereskedelmi forgalomba. Az illegálisan kitermelt fa lefoglalásának feltételrendszerét meg kell teremteni, amely a károsodott erdőállomány helyreállításának garanciáját képezheti.

Az erdőterület üdülés és sportolás céljából történő látogatása

Pontosítani kell az erdőterület látogatási szabályait - különös tekintettel az erdőterület tiltott eszközzel történő látogatására (terepmotorozás, quadozás) - és az alkalmazható erdészeti szankciórendszert. 

X. FEJEZET

Az erdészeti munkák szakirányítása, az erdő őrzése

Az erdészeti hatóság a szakirányítókról jelenleg nyilvántartást vezet, de a nyilvántartásba vétel feltételrendszerének részletesebb kidolgozása szükséges. Meg kell teremteni a szakmai és hatósági előírásokat megsértő szakirányítóval szemben alkalmazható szankciók rendszerét. A megfelelő képzettségű szakirányítók tevékenységi körét bővíteni kell, az általuk végzendő tevékenységek részletes szabályozása mellett. A magán erdőgazdálkodás területén működő szakirányítói (integrátori) hálózat fenntartása bővülő feladatkör mellett nemcsak a gazdálkodás, hanem a hatósági munka racionalizálását is szolgája.

Az erdészeti szakszemélyzet továbbképzésének és alkalmazásának feltételeit meg kell határozni, illetve ki kell egészíteni.

Az erdő őrzésével kapcsolatos kötelezettségeket és a kötelezettek körét részletesen meg kell határozni. Az erdőőrzésben az állami szerepvállalást növelni kell.

XI. FEJEZET

Az Országos Erdészeti Tanács

A Tanács meghatározott időszakonkénti összehívását kötelezővé kell tenni, és lehetővé kell tenni, hogy a miniszteren kívül a tagok meghatározott hányada is kezdeményezhesse a Tanács ülésének összehívását. Pontosítani kell azon ágazatpolitikai kérdések körét, amikor a tanács összehívása kötelező. Meg kell határozni a Tanács létszámát és a tanácsi helyek elosztásának módját. A Tanácsban részvételi lehetőséget kell biztosítani az erdőgazdálkodással-természetvédelemmel foglalkozó civil szervezeteknek is. A Tanács működéséhez szükséges titkársági és pénzügyi hátteret a miniszter biztosítja.

XII. FEJEZET

Erdőfenntartási járulék, az erdőgazdálkodási bírság és az erdővédelmi bírság

Az erdőfenntartási járulékot meg kell szüntetni. Az erdőfenntartási járulékhoz kötött bírságtételek meghatározását át kell alakítani.

Az erdőgazdálkodási bírság

Az erdészeti hatósági eljárások keretében befolyó bírságok, erdőterület igénybevétellel kapcsolatos befizetések összegét – az eljárási költségeken túl - az erdők környezeti állapotának javítására (helyreállítás, fenntartás, kárenyhítés) kell fordítani.

A szakszerűtlen erdőgazdálkodási tevékenység eseteit pontosítani kell, a bírságok összegét elsősorban területi és nem fatömeg alapon kell meghatározni. A bírságolás hatékonyságát növelni kell, amelyhez a bírságolás eseteit egyértelműbbé kell tenni, a bírságtételeket növelni kell. 

Az erdőgazdálkodási és erdővédelmi szabályok megsértését jelentő tényállás megállapítására objektív szempontrendszer kidolgozása szükséges.

Az erdővédelmi bírság

Az erdővédelmi bírság eseteit részletesebben kell meghatározni mind az elkövetők, mind a tevékenységek szerint, különös tekintettel az illegális fakitermelés visszaszorítására.

XIII. FEJEZET

Záró rendelkezések

A megváltozott törvényi szabályozások végrehajtásához szükséges alacsonyabb rendű jogszabályok megalkotására vonatkozó felhatalmazó rendelkezések beépítése szükséges.

Kérem a Kormányt az előterjesztés és a határozati javaslat elfogadására.

Budapest, 2007. október „…..”

Gráf József

földművelésügyi és vidékfejlesztési
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